

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 162  
Ημερομ. Κατάθεσης: 16/11/2020  
Ωρα κατάθεσης: 09:43'



Αθήνα, 16 Νοεμβρίου 2020

### ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

**Θέμα: Η κυβέρνηση επιδοτεί με 3 εκατ. ευρώ τη μετάλλαξη του κορωνοϊού στα εκτροφεία  
γουνοφόρων ζώων**

Στην δις-αναπάντητη από τον κ. υπουργό ερώτησή μου (162/6.10.2020 και 2390/5.12.2019) ανέδειξα την προβληματική του κλάδου εκτροφής γουνοφόρων ζώων. Επιπλέον, επεσήμανα ότι πέρα από το ηθικό ζήτημα της θανάτωσης ζώων για τη γούνα τους, σημαντική είναι η απειλή της γουνοπαραγωγής τόσο για το περιβάλλον όσο και για τη δημόσια υγεία, καθώς στην κατεργασία γούνας χρησιμοποιούνται τοξικές καρκινογόνες ουσίες που μέσω των αποβλήτων της εκτροφής των ζώων, διαχέονται στο περιβάλλον.

Στις 25/9/2020 το ΥΠΑΑΤ ενέκρινε τη δέσμευση πίστωσης ύψους (3.000.000,00€) τριών εκατομμυρίων Ευρώ για την “κάλυψη δαπάνης χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) στήριξης των παραγωγών γουνοφόρων ζώων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19, αδιαφορώντας για τον υγειονομικό κίνδυνο.

#### **Δεδομένου ότι:**

α. Στις 6 Νοεμβρίου ο ΠΟΥ εξέδωσε ανακοίνωση μέσα από την οποία συνιστά την αύξηση της επιτήρησης σε χώρους όπου υπάρχει μεγάλη συγκέντρωση ζώων, στους οποίους συμπεριλαμβάνονται και τα εκτροφεία γουνοφόρων ζώων. Επίσης, υπενθυμίζει την ανάγκη να αυξηθούν τα μέτρα βιοασφάλειας και βιοπροστασίας σε αυτούς τους χώρους.

β. Η Αγγλία, η Αυστρία, η Κροατία, η Σλοβενία, η Τσεχία, η Βοσνία και Ερζεγοβίνη, η Σερβία, το Λουξεμβούργο και η Βόρεια Μακεδονία έχουν απαγορεύσει την εκτροφή ζώων στις χώρες τους· η Ελβετία δεν έχει εκτροφεία γουνοφόρων ζώων· επίκειται κλείσιμο των εκτροφείων γούνας στην Ολλανδία το 2021, στη Γερμανία το 2022, στο Βέλγιο το 2023, στη Σλοβακία το 2025· αυτές τις μέρες γίνεται διαβούλευση στην Πολωνία για την κατάργηση της γούνας στη χώρα. Συνεπώς, συνεχίζοντας να διατηρεί εκτροφεία γούνας η Ελλάδα αποτελεί θλιβερή εξαίρεση της δυτικής Ευρώπης.

γ. Κατά την τελευταία δεκαετία οι ελληνικές εξαγωγές γούνας βρίσκονται σε διαρκή πτώση, έχοντας πέσει από το 50% και επιβαρύνοντας τον κρατικό προϋπολογισμό με επιδοτήσεις, ενώ παράλληλα το 80% του ελληνικού λαού διαφωνεί με την ύπαρξη εκτροφείων γουνοφόρων ζώων στη χώρα.

#### **Ερωτάται ο κ. υπουργός:**

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να συνταχθεί με τις ευρωπαϊκές χώρες που τερμάτισαν πρόσφατα την εκτροφή ζώων για παραγωγή γούνας; Είναι έτοιμη να μεριμνήσει έτσι ώστε οι απασχολούμενοι να στραφούν σε υγιείς, βιώσιμες δραστηριότητες;
2. Έχουν γίνει έγκαιρα οι έλεγχοι για πιθανή ύπαρξη μεταλλαγμένων στελεχών του ιού Covid-19 στα ελληνικά εκτροφεία γούνας; Ποιο είναι το σχέδιο αντιμετώπισης στην περίπτωση αυτή;

**Ο Ερωτών Βουλευτής**

**Κρίτων Αρσένης**